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Michael C. Bienert / Matthias Oppermann / Kathrin Zehender (Hrsg.)

»Die Freiheit geschieht nicht an uns, sie geschieht durch uns«
Richard von Weizsäcker und die deutsche Politik

Zeitgeschichte im Fokus, Bd. 7

Richard von Weizsäcker (1920–2015) zählt zu den herausragenden Persönlichkeiten in der 
Geschichte der Bundesrepublik Deutschland. Als Bundespräsident stellte er mit seiner Rede 
am 8. Mai 1985 die Erinnerung an die Verbrechen des Zweiten Weltkriegs auf eine neue 
Grundlage. Nach dem Fall der Mauer verstand er es, die Sorgen ernst zu nehmen, die die 
Menschen im Osten angesichts rasanter Veränderungen umtrieben. Später mahnte er die 
Parteien, sich als einen dienenden Bestandteil des politischen Systems zu sehen, würdigte 
aber gleichzeitig ihre Bedeutung für die liberale Demokratie.
Auf der Grundlage neu erschlossener Quellen beleuchtet der Band wesentliche Stationen 
der politischen Biografie Richard von Weizsäckers sowie sein liberalkonservatives Denken. 

Mit Beiträgen von Norbert Lammert, Thomas de Maizière, Michael C. Bienert, Dominik Geppert, 
Gangolf Hübinger, Karl-Rudolf Korte, Matthias Oppermann, Ulrich Schlie und Kathrin Zehender.

Michael C. Bienert, Dr. phil., geb. 1978, ist Geschäftsführer der Stiftung Ernst-Reuter-Archiv. Er 
lehrt Neuere Geschichte an der Universität Rostock und an der TU Berlin.
Matthias Oppermann, PD Dr. phil., geb. 1974, ist Stellvertretender Leiter der Hauptabtei-
lung Wissenschaftliche Dienste / Archiv für Christlich-Demokratische Politik und Leiter der 
Abteilung Zeitgeschichte der Konrad-Adenauer-Stiftung. Er lehrt Neuere Geschichte an der 
Universität Potsdam.
Kathrin Zehender, Dr. phil., geb. 1983, ist Referentin für Zeitgeschichte bei der Konrad-
Adenauer-Stiftung. 
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NEU Franziska Bartl

Der vergessene Verschwörer
Georg Alexander Hansen und der Widerstand  
gegen den Nationalsozialismus

Widerstand im Widerstreit, Bd. 5

Oberst Georg Alexander Hansen (1904–1944) wurde von Zeitzeugen als ein zentraler Pro-
tagonist des Widerstandes gegen den Nationalsozialismus identifiziert, der sich »nahezu 
hauptamtlich« mit dem Staatsstreichversuch des 20. Juli 1944 befasst habe. In der Tat war 
Hansen ein früher Mitwisser der militärischen Opposition um Ludwig Beck, knüpfte eine 
Vielzahl von Kontakten zu Gleichgesinnten – darunter Wilhelm Canaris, Hans Oster oder 
Claus Graf Schenk von Stauffenberg – und nutzte die nachrichtendienstlichen Möglichkei-
ten, die ihm in leitender Funktion des Amtes Ausland/Abwehr zur Verfügung standen, um 
die Sache des Widerstandes zu unterstützen.
Franziska Bartl zeichnet den Lebensweg dieses »vergessenen Verschwörers« nach, ergrün-
det seine Entwicklung zum aktiven Regimegegner und ordnet seine Rolle in das Gesamtge-
bilde des Widerstandes gegen den Nationalsozialismus ein.

Franziska A. Bartl, Dr. phil., M. A., geboren 1985 in Coburg, studierte Geschichte und Ger-
manistik an der Otto-Friedrich-Universität Bamberg und wurde am Institut für Europäische 
Studien und Geschichtswissenschaften an der Technischen Universität Chemnitz promo-
viert. Seit 2015 ist sie Geschäftsführende Vorsitzende der Prinz Albert Gesellschaft e.V. und 
seit 2021 stellvertretende Geschäftsführerin und Leiterin für historisch-politische Bildung der 
Franken-Akademie Schloss Schney e.V.

Mario H. Müller

Fabian von Schlabrendorff
Ein Leben im Widerstand gegen Hitler und für Gerechtigkeit in 
Deutschland

Widerstand im Widerstreit, Bd. 4

Fabian von Schlabrendorff nahm in den Reihen der Widerstandsbewegung gegen Hitler eine 
Sonderstellung ein. Während des Zweiten Weltkriegs wurde er zum engsten Vertrauten von 
Henning von Tresckow und somit einer der wichtigsten Widerstandskämpfer im Stab der 
Heergruppe Mitte, wo er federführend an der Vorbereitung und Durchführung des Bomben-
attentats vom 13. März 1943 beteiligt war. Als »Sonderhäftling« von der SS in die »Alpenfes-
tung« verschleppt, gehörte er zu den wenigen Mitgliedern des Widerstands, die die NS-Dik-
tatur überlebten.
Nach 1945 begann Schlabrendorff eine beispiellose Karriere – unter anderem war er Mit-
begründer des Hilfswerks 20. Juli 1944 e.V. und setzte sich für das Andenken der Mitglieder 
der Widerstandsbewegung und die finanzielle Unterstützung der Hinterbliebenen ein, als 
Rechtsanwalt verteidigte er das Ansehen der Fronde gegen Hitler vor Gericht und bekleidete 
von 1967 bis 1975 das Amt des Bundesverfassungsrichters.

Mario H. Müller, Dr. phil., geboren 1989 in Plauen (Vogtland), studierte Europäische Ge-
schichte und wurde im Jahr 2022 an der Technischen Universität Chemnitz promoviert. Der-
zeit arbeitet er als Lehrer für die Fächer Geschichte, Ethik und Gemeinschaftskunde an einer 
sächsischen Oberschule.

Georg Alexander Hansen
und der Widerstand gegen
 den Nationalsozialismus

BeBra Wissenschaft Verlag

   Der
vergessene

Verschwörer

Franziska Bartl

Ein Leben im Widerstand
gegen Hitler und für
Gerechtigkeit in  
Deutschland

BeBra Wissenschaft Verlag

  Fabian von
Schlabrendorff

Mario H. Müller

ZEITGESCHICHTE

ZEITGESCHICHTE

320 Seiten, 52 Abb.
17,5 x 24,5 cm, geb.
36,– € [D] / 37,10 € [A]
ISBN 978-3-95410-313-3
Erscheinungstermin: Januar 2023

ca. 384 Seiten, 10 Abb.
17,5 x 24,5 cm, geb.
40,– € [D] / 41,20 € [A]
ISBN 978-3-95410-312-6
Erscheinungstermin: Januar 2023

308 Seiten
17,5 x 24,5 cm, geb.
40,– € [D] / 41,20 € [A]
ISBN 978-3-95410-290-7    
Erscheinungstermin: Januar 2023

NEU

NEU

Konstantin Schuchardt

Sigismund Stern und die Genossenschaft für Reform
Eine jüdische Theologie im Vormärz

Potsdamer Jüdische Studien, Bd. 9

Dieses Buch geht der Frage nach, aus welchen Gründen im Berlin des Jahres 1845 mit der 
»Genossenschaft für Reform im Judenthum« die womöglich bis heute radikalste Ausprä-
gung jüdischer Reform entstand. Dazu werden die Hauptwerke Sigismund Sterns (1812–
1867), des Gründers der Bewegung, erstmals systematisch dargestellt und zeitgeschichtlich 
eingeordnet.
Die Studie macht deutlich, dass die Gründung der Genossenschaft nur im Kontext der viel-
fältigen, gesamtgesellschaftlichen und innerjüdischen, religiösen und politischen Umwäl-
zungen im Vormärz und deren theoretisch-diskursivem Unterbau verstanden werden kann. 
Das Aufkommen der Bewegung und das jähe Verklingen ihrer Vitalität nach 1848 erweisen 
sich dabei als Spiegel der komplexen Verflechtungszusammenhänge deutsch-jüdischen phi-
losophisch-theologischen Denkens im 19. Jahrhundert.

Konstantin Schuchardt, Dr. phil., geb. 1989, studierte zunächst Kulturwissenschaft an der 
Viadrina Frankfurt/Oder und wechselte dann an die Freie Universität Berlin, wo er Judaistik, 
Semitistik und Geschichte belegte. Die Promotion im Bereich Jüdische Studien erfolgte an 
der Philosophischen Fakultät der Universität Potsdam. Seit 2021 ist Schuchardt beim Zent-
ralrat der Juden in Deutschland tätig.
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Anne Schäfer / Mit einem Gärtnerverzeichnis von Alexander Niemann

»Liebster Herr Kollege«
Fürst Pückler, seine Gärtner und die Entstehung des Branitzer Parks

Edition Branitz, Bd. 17

Der Briefwechsel Hermann von Pückler-Muskaus mit Gärtner-„Collegen“ ist ein bedeutendes 
und bisher nur zu einem geringen Teil erschlossenes Zeugnis der Gartengeschichte. Nach 
den Befreiungskriegen setzte in Preußen eine Welle von Neugestaltungen von Landschafts-
gärten ein. Aus den Gärtnerbriefen lässt sich erahnen, welche zentrale Rolle der schriftliche 
und persönliche Austausch bei der Entstehung dieser Anlagen spielte. 
Im konkreten Fall von Branitz wird ein kommunikatives Netzwerk erkennbar, das die Verbin-
dung Pücklers zu seinen Standesgenossen, zu den Gärtnern und der Gärtner untereinander 
umfasst. Der Umgang des Fürsten mit den manchmal eigenwilligen Persönlichkeiten ist be-
sonders interessant. Die Korrespondenzen erhellen darüber hinaus in einzigartiger Weise die 
Entstehungsgeschichte des Branitzer Parks. Ergänzt um weitere Dokumente, wie zum Bei-
spiel persönliche Berichte der Gärtner, geben sie eine Grundlage um die Anlage bestimmter 
Parkbereiche detailliert nachzuvollziehen. 
Ergänzt wird der Band durch ein Verzeichnis der Gärtner, das nicht nur deren Wirkungsorte 
und -zeiträume umfasst, sondern auch familiären Hintergründe und persönliche Verhält-
nisse berücksichtigt. 

Anne Schäfer, geb. 1952, Dipl.-Ing. Landschaftsarchitektin, war von 1976 bis 2012 als wissen-
schaftliche Mitarbeiterin und leitende Gartendenkmalpflegerin im Branitzer Park tätig und 
erschloss dazu unter anderem den schriftlichen Nachlass Pücklers.
Alexander Niemann, geb. 1953, Dipl.-Ing. Landschaftsarchitekt, war von 1991 bis 2018 als 
Fachreferent Gartendenkmalpflege für das Brandenburgische Landesamt für Denkmalpflege 
tätig und in dieser Funktion auch für den Branitzer Park zuständig.

Cornelia Gerner / Sabine Hillebrandt

Die Kinder vom Eichborndamm
1941–1945

Dieses Buch gedenkt der Opfer einer medizinischen Einrichtung für Kinder und Jugendliche, 
die vom Sommer 1941 bis zum 8. Mai 1945 die NS-Ideologie der »Vernichtung unwerten 
Lebens« radikal umsetzte: die »Städtische Nervenklinik für Kinder« in Berlin-Wittenau. Erst-
mals werden vollständig alle Namen sowie die Lebensdaten der Patienten genannt, die hier 
getötet wurden. 
Ausgewählte Kinderzeichnungen, die im Rahmen der Aufnahmeuntersuchungen entstan-
den, sowie Auszüge aus Pflegeberichten tragen dazu bei, die Opfer in den Fokus der Be-
trachtung zu stellen. Einleitend erläutert ein Aufsatz die Geschichte der Krankenanstalt mit 
ihren Patienten, und an einem Fallbeispiel wird deutlich, wie ein junger Mensch mit Trisomie 
21 den Ärzten des Eichborndamms ausgeliefert war.

Cornelia Gerner, Dr. phil., studierte in München und Bamberg im Hauptfach Kunstgeschich-
te, Promotion in Berlin, 2000 bis 2022 Leiterin des Fachbereichs Kunst und Geschichte in 
Berlin-Reinickendorf und Leiterin des Museums Reinickendorf. Schwerpunktsetzung auf 
Gedenkarbeit und Themen zum Nationalsozialismus wie die Einrichtung von Gedenkorten, 
Ausstellungen und Veröffentlichungen.
Sabine Hillebrecht studierte Geschichte und Romanistik in Berlin und Paris. Nach dem 
2. Staatsexamen Schuldienst, seit 2012 lehrt sie Geschichtsdidaktik an der HU-Berlin. Pu-
blikationen und Ausstellungsbeiträge schwerpunktmäßig zu Aspekten der NS-Geschichte.

Ekkehardt Kumbier (Hrsg.)

Psychiatrie in der DDR III 
Weitere Beiträge zur Geschichte

Schriftenreihe zur Medizingeschichte, Bd. 28

Psychiatrie in der DDR wird bis heute widersprüchlich wahrgenommen: Während viele Pa-
tientinnen und Patienten ihre Behandlung als wenig individualisiert wahrnahmen, engagier-
ten sich viele professionell Agierende im Klinikalltag, der häufig von einer desolaten mate-
riellen Lage geprägt war, bis an ihre Grenzen. Verschiedene Beiträge dokumentieren dieses 
Spannungsfeld und ziehen einen breiten thematischen und zeitlichen Bogen. Eingebettet in 
grundlegende Entwicklungen des Gesundheitswesens der DDR werden diagnostische und 
therapeutische Ansätze und Entwicklungen einschließlich medikamentöser Therapien und 
der Psychotherapie betrachtet. Der differenzierte Einblick in den mikrohistorischen Sozial-
raum Psychiatrie zeigt, welche enormen Unterschiede in einzelnen Einrichtungen vorhanden 
waren und in welchem Ausmaß die Qualität der medizinischen und therapeutischen Versor-
gung von engagierten Akteuren vor Ort abhängig war.
Mit Beiträgen von Jan Armbruster, Viola Balz, Thomas Beddies, Hartmut Bettin, Christof Beyer, 
Florian Bruns, Rainer Erices, Alexandra Geisthövel, Kathleen Haack, Martin Kiechle, Ekkehardt 
Kumbier, Anne Oommen-Halbach, Stefan Orlob, Maike Rotzoll, Anton Schrödter, Felicitas Söh-
ner, Monika Storch, Antonia Windirsch, Henriette Völker und Markus Wahl

Ekkehardt Kumbier, Prof. Dr. med. habil., ist Leiter des Arbeitsbereiches Geschichte der Me-
dizin der Universitätsmedizin Rostock, Leiter des Referats Geschichte der Psychiatrie der 
DGPPN und stellv. Vorsitzender der DGGN.
Kathleen Haack, Dr. phil., ist wiss. Mitarbeiterin an der Klinik und Poliklinik für Psychiatrie 
und Psychotherapie der Universitätsmedizin Greifswald und freie Mitarbeiterin im Arbeits-
bereich Geschichte der Medizin der Universitätsmedizin Rostock.

Anne Schäfer 
Alexander Niemann
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Die virologische Forschung hat in Berlin eine lange Tradition. Sie reicht 
zurück bis ins späte 19. Jahrhundert, als sich Friedrich Loeffler und Paul 
Frosch – Mitarbeiter und Kollegen des Bakteriologen Robert Koch – dar-
anmachten, dem Erreger der Maul- und Klauenseuche auf die Spur zu kom-
men. Ihre Untersuchungen gelten heute gemeinhin als Geburtsstunde der 
Virologie. Ein weiterer Meilenstein war die in den 1930er Jahren von Ber-
liner Wissenschaftlern vorangetriebene Entwicklung des Elektronenmik-
roskops, mit dem Viren für das menschliche Auge überhaupt erst sichtbar 
gemacht werden konnten.

Dieser Band beleuchtet die Geschichte des 1958 an der Charité gegründe-
ten Instituts für Virologie – das älteste virologische Institut an einer deut-
schen Universität. In den mehr als 60 Jahren seines Bestehens standen ne-
ben bekannten menschlichen Viren immer wieder auch neuartige Erreger 
im Fokus, wie HIV oder die Hanta-, Hepatitis- und Coronaviren. Die For-
schungsschwerpunkte des Instituts wurden angesichts neuer klinischer und 
epidemiologischer Herausforderungen sowie technischer Innovationen stets 
weiterentwickelt.

Psychiatrie in der DDR III
Weitere Beiträge zur Geschichte

Ekkehardt Kumbier
Kathleen Haack
(Hrsg.)
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Detlev H. Krüger / Benjamin Kuntz

Virusforschung an der Charité 
Zur Geschichte des Instituts für Virologie in Berlin-Mitte  
von den Anfängen bis 2016

Hefte zur Geschichte der Charité – Universitätsmedizin, Heft 10

Die virologische Forschung hat in Berlin eine lange Tradition. Sie reicht zurück bis ins späte 
19. Jahrhundert, als sich Friedrich Loeffler und Paul Frosch – Mitarbeiter und Kollegen des 
Bakteriologen Robert Koch – daran machten, dem Erreger der Maul- und Klauenseuche auf 
die Spur zu kommen. Ihre Untersuchungen gelten heute gemeinhin als Geburtsstunde der 
Virologie. 
Dieser Band beleuchtet die Geschichte des 1958 an der Charité gegründeten Instituts für 
Virologie – das älteste virologische Institut an einer deutschen Universität. In den mehr als 
60 Jahren seines Bestehens standen neben bekannten menschlichen Viren immer wieder 
auch neuartige Erreger im Fokus, wie HIV oder die Hanta-, Hepatitis- und Coronaviren. Die 
Forschungsschwerpunkte des Instituts wurden angesichts neuer klinischer und epidemio-
logischer Herausforderungen sowie technischer Innovationen stets weiterentwickelt. 

Detlev H. Krüger, Prof. Dr. med., war von 1989 bis 2016 Direktor des Instituts für Virologie der 
Charité Berlin. Er wirkte gleichzeitig viele Jahre als Vorstand der Gesellschaft für Virologie, 
stellvertretender Vorsitzender des Wissenschaftlichen Beirates des Paul-Ehrlich-Instituts  so-
wie Editor-in-Chief der Fachzeitschrift »Virus Genes«. 
Benjamin Kuntz ist promovierter Gesundheitswissenschaftler und seit 2011 am Robert Koch-
Institut tätig. Als Medizinhistoriker hat er mehrere Biographien über jüdische Ärztinnen und 
Ärzte verfasst, die während des Nationalsozialismus verfolgt wurden. Von 2020 bis 2022 
leitete er zudem die Geschäftsstelle des Projekts »GeDenkOrt.Charité – Wissenschaft in 
Verantwortung«.
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Thomas Mietk / Sabrina Kuschy (Hrsg.)

Mehr als eine Tracht / Wecej nježli drastwy
Sorbisches/wendisches Leben im Landkreis Dahme-Spreewald /  
Serbske žywjenje we wokrejsu Dubja-Blota

Einzelveröffentlichungen des Landkreises Dahme-Spreewald, Bd. 9

Das sorbische/wendische Leben im Landkreis Dahme-Spreewald (niedersorbisch: Wokrejs 
Dubja-Błota) ist reich an Traditionen und Bräuchen. Bis in die heutige Zeit bewahrten sich 
die Sorben/Wenden ihre eigene Sprache, Kultur und Identität. Sie bereichern und prägen 
mit der Pflege zahlreicher Traditionen und Bräuche auf vielfältige Weise die Region, die sich 
mitten im UNESCO Biosphärenreservat Spreewald befindet. Zum reizvollen Erscheinungs-
bild gehören die sorbischen/wendischen Trachten, die vielerorts zu besonderen Anlässen 
getragen werden. 
Dieser Band bietet einen Überblick zur sorbischen/wendischen Geschichte, zur Entwicklung 
der Bräuche und Trachten sowie zu den Menschen, die sich mit ihrer Heimat, der Kultur 
und der Sprache der Sorben/Wenden im Landkreis Dahme-Spreewald verbunden fühlen. Er 
dokumentiert das Wirken vieler engagierter Menschen, nicht nur von Sorben/Wenden, und 
zeigt auch Wege auf, wie Tradition und Sprache erhalten werden können.

Thomas Mietk, B.A., ist Leiter des Kreisarchivs Dahme-Spreewald in Luckau.
Sabrina Kuschy ist die Beauftragte für die Angelegenheiten der Sorben/Wenden im Landkreis 
Dahme-Spreewald.

Sabrina Kuschy /  
Thomas Mietk (Hg.)

MEHR ALS 
EINE TRACHT
WĚCEJ AKO DRASTWA

Sorbisches/wendisches  Leben  
im Landkreis Dahme-Spreewald
Serbske žywjenje we wokrejsu Dubja-Błota BeBra Wissenschaft Verlag
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NEUAntonia Bihlmayer 

DDR-Sozialismus in der Karibik? 
Die ostdeutsche Kuba-Politik zwischen 1959 und 1989

Diktatur und Demokratie im 20. Jahrhundert, Bd. 9

Beinahe 30 Jahre lang glänzte die »Völkerfreundschaft« zwischen Kuba und der DDR im öf-
fentlichen Diskurs der SED als Musterbeispiel ihres proletarischen Internationalismus. Doch 
die Rhetorik täuscht: Besonders in den Anfangsjahren der bilateralen Beziehungen nahmen 
die deutschen Kader ihre kubanischen »Genossen« in der Karibik als notorische Querschlä-
ger wahr, die mit ihrem Aufbegehren gegen den ideologischen Suprematieanspruch des 
Kremls die Stabilität des Ostblocks gefährdeten. 
Anhand bislang unveröffentlichten Quellenmaterials aus deutschen und kubanischen Archi-
ven veranschaulicht Antonia Bihlmayer die Bemühungen der Regierung Walter Ulbrichts, die 
widerspenstigen Sozialisten in der Karibik auf Moskau auszurichten. Auf politisch-ideologi-
scher, wirtschaftlicher und kulturpolitischer Ebene analysiert ihre Studie zum einen die Cha-
rakteristika dieser sozialistischen Zivilisierungsmission. Zum anderen nimmt sie diejenigen 
Faktoren in den Blick, die dafür ausschlaggebend waren, dass sich diese beiden sozialisti-
schen Enklaven ab Mitte der 1970er Jahre schließlich zu gleichwertigen »Juniorpartnern« der 
Sowjetunion entwickelten.

Antonia Bihlmayer, Dr. phil., geb. 1984, studierte in Bremen und Würzburg Geschichte, His-
panistik und Germanistik. Von 2013 bis 2020 war sie als Gymnasiallehrerin und als Lehrkraft 
an der Justizvollzugsanstalt Siegburg tätig. Seit 2021 arbeitet sie für die Stiftung Haus der 
Geschichte der Bundesrepublik Deutschland Bonn im Bereich Bildung und Vermittlung.

ca. 272 Seiten
17 x 24 cm, Pb.
ca. 28,– € [D] / 28,80 € [A]
ISBN 978-3-95410-299-0 
Erscheinungstermin: Januar 2023

Franz-Josef Meiers

Außen- und Sicherheitspolitik im geteilten Deutschland
Eine Verflechtungsgeschichte 

Diktatur und Demokratie im 20. Jahrhundert, Bd. 10

»Von deutschem Boden darf nie wieder Krieg, sondern nur noch Frieden ausgehen«, so 
fassten Kanzler Helmut Schmidt und SED-Generalsekretär Honecker bei ihrem Treffen am 
Werbellinsee im Dezember 1981 das Verbindende in den deutsch-deutschen Beziehun-
gen zusammen. Mit Honecker bekannte sich Schmidts Nachfolger Helmut Kohl zu einer 
deutsch-deutschen »Koalition der Vernunft« in einer Zeit erneut wachsender Spannungen 
zwischen den beiden Supermächten. Anhand der Deutschlandpolitik im Wandel des Ost-
West-Konflikts, des KSZE-Prozesses und unter dem Einfluss des NATO-Doppelbeschlusses 
wird die deutsch-deutsche Verflechtungsgeschichte von der doppelten Staatsgründung bis 
zur deutschen Vereinigung am 3. Oktober 1990 nachgezeichnet. Die Öffnung der Berliner 
Mauer und der innerdeutschen Grenze am 9. November 1989 und damit das nahende Ende 
der deutschen Teilung kommentierte Willy Brandt mit den Worten: »Jetzt sind wir in einer 
Situation, in der wieder zusammenwächst, was zusammengehört.« Die deutsche Einheit 
setzt Konrad Adenauers Grundentscheidung für den Weg nach Westen als zwingende Kon-
sequenz der deutschen Geschichte fort.

Franz-Josef Meiers, PD Dr. phil., geboren 1958, studierte Politikwissenschaft, Geschichte und 
Soziologie in Münster, Huntingdon (PA, USA) und Durham (NC, USA). Er war Wissenschaft-
licher Mitarbeiter u. a. bei der Deutschen Gesellschaft für Auswärtige Politik in Bonn/Berlin, 
am Zentrum für Europäische Integrationsforschung der Universität Bonn und am Institut für 
Politische Wissenschaft der Universität Erlangen-Nürnberg. Zurzeit lehrt er an der Univer-
sität Rostock mit dem Schwerpunkt deutsche, europäische und US-amerikanische Außen-, 
Sicherheits- und Verteidigungspolitik.

ca. 560 Seiten
17 x 24 cm, Pb.
ca. 30 € [D] / 30,90 € [A]
ISBN 978-3-95410-308-9     
Erscheinungstermin: Juni 2023

Enrico Seewald / Urs Unkauf

Deutschland und Polen
Die Geschichte der amtlichen Beziehungen

Die Literatur zum deutsch-polnischen Verhältnis ist auf beiden Seiten unübersehbar, eine 
quellenbasierte Gesamtdarstellung zu den bilateralen amtlichen Beziehungen gab es bisher 
aber nicht. Die hier vorgelegte Studie wurde nach den Überlieferungen der Berliner Archive 
und deutschen Standardwerken verfasst, wobei der große Umfang des Materials zu strengster 
Fokussierung auf das Thema zwang. Im Mittelpunkt stehen Angaben zu den amtlichen Ver-
tretungen, ihren Dienstgebäuden und Persönlichkeiten sowie Schilderungen ihrer Tätigkeit. 
Militärische Belange sind im Kontext erwähnt. 
In der mehr als tausendjährigen Nachbarschaft zwischen Deutschland und Polen gab es nicht 
nur kriegerische Phasen, sondern auch Verständigung und Austausch. Dabei waren die bilate-
ralen Vertretungen hauptsächlich politisch, aber auch auf kulturellem, wirtschaftlichem und ju-
ristischem Gebiet aktiv. Einige dieser Aspekte werden in dem vorliegenden Buch thematisiert. 
Viele Illustrationen und in Faksimile wiedergegebene Schlüsseldokumente belegen zusammen 
mit dem Text die Intensität der Beziehungen.   

Enrico Seewald, Diplom-Politologe, beim Forschungsverbund SED-Staat an der Freien Univer-
sität Berlin zuständig für die Diplomatie der DDR.
Urs Unkauf, M.A., Historiker und Soziologe, Bundesgeschäftsführer des Bundesverbandes für 
Wirtschaftsförderung und Außenwirtschaft.

ca. 240 Seiten, ca. 50 Abb.
17,5 x 24,5 cm, geb.
ca. 28 € [D] / 28,80 € [A]
ISBN 978-3-95410-303-4     
Erscheinungstermin: März 2023
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Frank-Lothar Kroll

BeBra Wissenschaft Verlag

IDENTITÄT
UND

DIFFERENZ
Das Problem einer integralen

 europäischen Geschichte 

DIE GETEILTE NATION – 
DEUTSCH-DEUTSCHE 
GESCHICHTE 1945–1990

Band 1

Christoph Lorke
An den Rändern der Gesellschaft
Armut und soziale Ausgrenzung im ge-
teilten Deutschland

192 Seiten, 22 Abb., geb. 
22,– € [D] / 22,70 € [A] 
ISBN 978-3-89809-195-4

Stefanie Eisenhuth
West-Berlin und der Umbruch in der DDR
Grenzübergreifende Wahrnehmungen  
und Verhandlungen 1989 

144 Seiten, 11 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-93-2

Band 4

Christopher Neumaier
Hausfrau, Berufstätige, Mutter?
Frauen im geteilten Deutschland

200 Seiten, 26 Abb., geb. 
22,– € [D] / 22,70 € [D] 
ISBN 978-3-89809-202-9

Manfred Görtemaker 
Deutschland und der Westen 
Gedanken zum 20. Jahrhundert 

304 Seiten, geb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-078-1 

Band 2      

Jürgen Angelow
Der Weg in die Urkatastrophe
Der Zerfall des alten Europas 1900–1914

208 Seiten, 9 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-402-3 

Arik K. Komets-Chimirri 
Operation Falsche Flagge 
Wie der KGB den Westen unterwanderte

372 Seiten, Pb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-039-2 

Band 5

Peter Hoeres
Die Kultur von Weimar
Durchbruch der Moderne

192 Seiten, 7 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-405-4 

Carina Sophia Linne 
Freigespielt 
Frauenfußball im geteilten Deutschland 

304 Seiten, 35 Abb., Pb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-89-5 

Band 8      

Lars Lüdicke
Griff nach der Weltherrschaft
Die Außenpolitik des Dritten Reiches 
1933–1945

192 Seiten, 10 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-408-5

Lars Lüdicke (Hrsg.)
Deutschland in bester Verfassung? 
70 Jahre Grundgesetz

128 Seiten, Pb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-262-4 
E-Book: ISBN 978-3-947686-38-4

Band 13      

Thomas Brechenmacher
Die Bonner Republik
Politisches System und innere 
Entwicklung der Bundesrepublik

208 Seiten, 6 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-413-9

Peter Steinbach / Johannes Tuchel 
Georg Elser
Der Hitler-Attentäter

368 Seiten, 117 Abb., Pb. 
16,95 € [D] / 17,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-088-9

ZEITGESCHICHTE Peter Ulrich Weiß / Jutta Braun 
Im Riss zweier Epochen 
Potsdam in den 1980er und frühen 1990er 
Jahren 

544 Seiten, 101 Abb., geb.  
40 € [D] / 41,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-240-2  
E-Book: ISBN 978-3-947686-22-3

Band 2

Thomas Brechenmacher
Im Sog der Säkularisierung
Die deutschen Kirchen in Politik und Ge-
sellschaft (1945–1990)

208 Seiten, 14 Abb., geb. 
22,– € [D] / 22,70 € [A] 
ISBN 978-3-89809-196-1

C. Fuhrmeister / M. Hettling /  
W. Kruse / B. Ulrich 
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge 
Entwicklungslinien und Probleme 

528 Seiten, 150 Abb., geb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-254-9 
E-Book: ISBN 978-3-947686-27-8

Anke Kaprol-Gebhardt 
Geben oder Nehmen 
Zwei Jahrzehnte Rückübertragungsver-
fahren von Immobilien im Prozess der 
deutschen Wiedervereinigung am Beispiel 
der Region Berlin-Brandenburg 

256 Seiten, geb. 
38 € [D] / 39,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-208-2  
E-Book: ISBN 978-3-947686-07-0

Band 3

Sönke Neitzel
Weltkrieg und Revolution
1914–1918/19

208 Seiten, 22 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-403-0

Hartmunt Koschyk / Vincent Regente 
(Hrsg.)
Vertriebene in SBZ und DDR

224 Seiten, 10 Abb., Pb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-274-7 
E-Book: ISBN 978-3-947686-48-3

Band 6      

Hendrik Thoß
Demokratie ohne Demokraten?
Die Innenpolitik der Weimarer Republik

208 Seiten, 8 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-406–1

Lars Lüdicke (Hrsg.)
Deutsche Demokratiegeschichte
Eine Aufgabe der Erinnerungsarbeit

160 S., Pb. 
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-259-4 
E-Book: ISBN 978-3-947686-37-7

Band 10      

Rainer F. Schmidt
Der Zweite Weltkrieg
Die Zerstörung Europas

208 Seiten, 9 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-410-8 

Timon Perabo / Jeton Neziraj 
Sehnsucht im Koffer 
Geschichte der Migration zwischen 
Kosovo und Deutschland 

224 Seiten, 57 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-011-8 

Band 14

Stefan Creuzberger
Westintegration und Neue Ostpolitik
Die Außenpolitik der Bonner Republik

192 Seiten, geb., zahlr. Abb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-414-6

Sören Urbansky (Hrsg.) 
»Unsere Insel« 
Sowjetische Identitätspolitik auf Sachalin 
nach 1945 

188 Seiten, 36 Abb., 6 Karten, geb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-017-0 

Matthias Dornfeldt / Enrico Seewald 
Deutschland und Aserbaidschan
Die Geschichte der amtlichen 
Beziehungen

184 Seiten, 48 Abb., geb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-252-5

Matthias Dornfeldt / Enrico Seewald 
Deutschland und Georgien 
Die Geschichte der amtlichen 
Beziehungen 

272 Seiten, 146 Abb., geb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-233-4 

Band 3      

Henning Türk
Treibstoff der Systeme
Kohle, Erdöl und Atomkraft im geteilten 
Deutschland

200 Seiten, 20 Abb., geb. 
22,– € [D] / 22,70 € [A] 
ISBN 978-3-89809-197-8 

M. Görtemaker / K. Hübener (Hrsg.) 
Schwert der Justiz 
Das Gerichtsvollzieherwesen in Deutsch
land von 1800 bis zur Gegenwart 

256 Seiten, 89 Abb., geb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-242-6 

DEUTSCHE GESCHICHTE 
IM 20. JAHRHUNDERT

Arik K. Komets-Chimirri 
Götz Schlicht 
Im Dienste dreier Diktaturen 

288 Seiten, Pb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-038-5 

Band 4      

Hans-Christof Kraus
Versailles und die Folgen
Außenpolitik zwischen Revisionismus und 
Verständigung 1919–1933

200 Seiten, 9 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-404-7

Frank-Lothar Kroll
Identität und Differenz
Das Problem einer integralen  
europäischen Geschichte

272 Seiten, 20 Abb., geb./SU  
ca. 24 € [D] / 24, 70 € [A]  
IBAN 978-3-95410-281-5

Band 7      

Riccardo Bavaj
Der Nationalsozialismus
Entstehung, Aufstieg und Herrschaft

208 Seiten, 22 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-407-8

Lars Lüdicke (Hrsg.)
Deutsche Demokratiegeschichte II
Eine Aufgabe der Vermittlungsarbeit 

152 Seiten, 5 Abb., Pb.  
24 € [D] / 24, 70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-282-2 
E-Book: ISBN 978-3-947686-54-4

Band 11

Matthias Uhl
Die Teilung Deutschlands
Niederlage, Ost-West-Spaltung und 
Wiederaufbau 1945–1949

208 Seiten, 8 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-411-5

Christine Steer 
Eingeliefert nach Rummelsburg 
Vom Arbeitshaus im Kaiserreich bis zur 
Haftanstalt in der DDR 

272 Seiten, 59 Abb., Pb  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-099-6 

Band 15      

Dierk Hoffmann
Von Ulbricht zu Honecker
Die Geschichte der DDR 1949–1989

192 Seiten, 17 Abb., geb. 
19,90 € [D] / 20,50 € [A] 
ISBN 978-3-89809-415-3

Jakob Warnecke 
»Wir können auch anders« 
Entstehung, Wandel und Niedergang 
der Hausbesetzungen in Potsdam in den 
1980er und 1990er Jahren 

286 Seiten, 29 Abb., Pb.  
34 € [D] / 35 € [A]  
ISBN 978-3-95410-234-1  
E-Book: ISBN 978-3-947686-20-9
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Band 8

Antonia Bihlmayer
DDR-Sozialismus in der Karibik?
Die ostdeutsche Kuba-Politik zwischen 
1959 und 1989

400 Seiten, Pb. 
30 € [D] / 30,90 € [A] 
ISBN 978-3-95410-299-0

Band 8

Florian Detjens 
Am Abgrund der Bedeutungslosigkeit? 
Die Universität Rostock im  
Nationalsozialismus 1932/33–1945 

448 Seiten, 23 Abb., Pb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-257-0  
E-Book: ISBN 978-3-947686-33-9

Band 7 

Steffi Brüning 
Prostitution in der DDR 
Eine Untersuchung am Beispiel von Ros-
tock, Berlin und Leipzig, 1968 bis 1989 

320 Seiten, 100 Abb., Pb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-217-4  
E-Book: ISBN 978-3-947686-35-3

Band 6

Alina Laura Tiews 
Fluchtpunkt Film 
Integrationen von Flüchtlingen und 
Vertriebenen durch den deutschen 
Nachkriegsfilm 1945–1990 

368 Seiten, 19 Abb., Pb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-092-7  
E-Book: ISBN 978-3-947686-01-8

Band 5

Carolin Wiethoff 
Arbeit vor Rente 
Soziale Sicherung bei Invalidität und 
berufliche Rehabilitation in der DDR 
(1949–1989) 

336 Seiten, Pb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-081-1 

Band 4 

Stefan Creuzberger / Fred Mrotzek / Mario 
Niemann (Hrsg.) 
Land im Umbruch 
Mecklenburg-Vorpommern nach dem 
Ende der DDR 

528 Seiten, Pb.  
34 € [D] / 35 € [A]  
ISBN 978-3-95410-079-8 

Band 3

Christopher Dietrich 
Kontrollierte Freiräume 
Das Kabarett in der DDR zwischen MfS 
und SED 

736 Seiten, 32 Abb., Pb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-059-0 

Band 2

Anna Becker 
Mythos Stalin 
Stalinismus und staatliche Geschichts-
politik im postsowjetischen Russland der 
Ära Putin 

158 Seiten, Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-036-1 

Band 1

Gerhard Wettig 
Die Stalin-Note 
Historische Kontroverse im Spiegel der 
Quellen 

240 Seiten, Pb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-037-8 

DIKTATUR UND 
DEMOKRATIE IM 
20. JAHRHUNDERT
ISSN 2570 -0995 

 

 

Ernst Münch
Adel – Bürger – Bauern
Lebenswelten in Mecklenburg seit dem 
Mittelalter 

310 Seiten, geb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-093-4

Manfred Henke 
»Wir haben nicht einen Bettler unter uns« 
Studien zur Sozialgeschichte der frühen 
Quäkerbewegung 

320 Seiten, 15 Abb., Pb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-027-9 

FRÜHE NEUZEIT  
UND MITTELALTER 
 
 
 
 
 

Rüdiger von Voss 
Julius von Voß 
Offizier, Aufklärer und Schriftsteller im 
Zeitalter der Revolutionen 

400 Seiten, 51 Abb., geb.  
40 € [D] / 41,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-088-0 

Guntram Schulze-Wegener 
Albrecht von Roon 
Kriegsminister – Generalfeldmarschall – 
Ministerpräsident 

312 Seiten, 28 Abb., Pb.  
26,95 € [D] / 27,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-84-0 

Anke Reuther (Hrsg.) 
Robert Blum – Auf dem Theater des 
Lebens 
Beiträge zur Robert-Blum-Ehrung 

288 Seiten, 53 Abb.,  
mit Audio-CD, Pb. 
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-80-2 

Philippe Meyer 
Frankreich und Preußen 
Vier Jahrhunderte gemeinsamer 
Geschichte 

238 Seiten, Pb.  
22 € [D] / 22,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-59-8 

Frank-Lothar Kroll / Hendrik Thoß (Hrsg.) 
Zwei Staaten, eine Krone 
Die polnisch-sächsische Union 1697–1763 

348 Seiten, geb.  
38 € [D] / 39,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-057-6 

18. UND 19.   
JAHRHUNDERT 
 
 
 
 
 

Axel Weipert 
Die Zweite Revolution 
Rätebewegung in Berlin 1919/1920 

476 Seiten, 13 Abb., Pb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-062-0 

John Shreve 
Kriegszeit 
Das ländliche Deutschland 1914–1919  
Belzig und Kreis Zauch-Belzig 

672 Seiten, 27 Abb., geb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-045-3 

Nadine Rossol 
Kartoffeln, Frost und Spartakus 
Weltkriegsende und Revolution 1918/19 in 
Essener Schüleraufsätzen 

230 Seiten, 10 Abb., Pb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-209-9  
E-Book: ISBN 978-3-947686-10-0

Andreas Mayer (Hrsg.) /  
Martin Albrecht 
Als deutscher Jude im Ersten Weltkrieg 
Der Fabrikant und Offizier Otto Meyer 

160 Seiten, 72 Abb., geb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-046-0 

Jürgen Angelow (Hrsg.)
Der Erste Weltkrieg auf dem Balkan
Perspektiven der Forschung 

324 Seiten, 27 Abb., Pb.  
26,95 € [D] / 27,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-68-0

KAISERREICH UND 
WEIMARER REPUBLIK  
 
 
 
 
 

Band 3

Gerhard Ringshausen
Das widerständige Wort 
Christliche Autoren gegen  
das »Dritte Reich«

700 Seiten, 21 Abb., geb. 
56 € [D] / 57,60 € [A] 
ISBN 978-3-95410-306-5

Band 2

Ernst Gierlich / Hans-Günther Parplies 
(Hrsg.)
Widerstand gegen den National
sozialismus im Nordosten
Persönlichkeiten, Konzepte, Schicksale 

ca. 176 Seiten, 20 Abb., geb.  
ca. 34 € [D] / 35 € [A]  
ISBN 978-3-95410-288-4 
E-Book: ISBN 978-3-947686-55-1

Band 1 

Frank-Lothar Kroll / Rüdiger von Voss 
(Hrsg.)
Für Freiheit, Recht, Zivilcourage
Der 20. Juli 1944

354 Seiten, 39 Abb., geb.  
40 € [D] / 41,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-265-5 
E-Book: ISBN 978-3-947686-40-7

WIDERSTAND  
IM WIDERSTREIT 
 
 
 
 
 

Marc J. Philipp
»Hitler ist tot, aber ich lebe noch«
Zeitzeugenerinnerungen an den 
Nationalsozialismus 

578 Seiten, geb.  
49,95 € [D] / 51,40 € [A]  
ISBN 978-3-937233-60-4

Frederik Müllers
Elite des »Führers«?
Mentalitäten im subalternen 
Führungspersonal von Waffen-SS und 
Fallschirmjägertruppe 1944/45 

208 Seiten, 5 Abb., geb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-003-3

Akim Jah
Die Deportation der Juden aus Berlin
Die nationalsozialistische Vernichtungs-
politik und das Sammellager Große 
Hamburger Straße

756 Seiten, 16 Abb., geb.  
54 € [D] / 55,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-015-6

Alexander W. Hoerkens 
Unter Nazis? 
Die NS-Ideologie in den abgehörten 
Gesprächen deutscher Kriegsgefangener 
in England 1939–1945 

340 Seiten, geb.  
38 € [D] / 39,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-040-8 

Sebastian Groß 
Gefangen im Krieg 
Frontsoldaten der Wehrmacht und ihre 
Weltsicht 

335 Seiten, 34 Abb., geb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-002-6 

STUDIEN ZUM 
NATIONALSOZIALISMUS

 
 
 
 

Peter Steinbach / Johannes Tuchel 
Georg Elser
Der Hitler-Attentäter 

368 Seiten, 117 Abb., Pb.  
16,95 € [D] / 17,50 € [A]  
ISBN 978-3-89809-088-9 

Laslo Mago / Sebastian Rosenboom 
Theodor Poretschkin 
Die Lebenserinnerungen eines Nachrich-
tenoffiziers in Abwehr und Reichssicher-
heitshauptamt 

256 Seiten, Pb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-258-7  
E-Book: ISBN 978-3-947686-29-2

Frank-Lothar Kroll 
Totalitäre Profile 
Zur Ideologie des Nationalsozialismus 
und zum Widerstandspotenzial seiner 
Gegner 

464 Seiten, Leinen/SU  
38 € [D] / 39,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-058-3 

Piotr Gursztyn 
Der vergessene Völkermord 
Das Massaker von Wola in  
Warschau 1944 

Aus dem Polnischen übersetzt  
von Bernard Wiaderny 

350 Seiten, geb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-098-9  
E-Book: ISBN 978-3-947686-23-0

Uwe Day 
Silberpfeil und Hakenkreuz 
Autorennsport im Nationalsozialismus 

320 Seiten, 29 Abb., Pb.  
29,95 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-27-7 

NS-ZEIT 
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Heinz David
Rudolf Virchow und die Medizin des 
20. Jahrhunderts
Herausgegeben von Claudia und Matthias 
David

420 Seiten, 18 Abb., Pb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-284-6  
E-Book: ISBN 978-3-947686-50-6

Florian Bruns (Hrsg.) 
Medizingeschichte in Berlin 
Institutionen, Personen, Perspektiven 

176 Seiten, 60 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-053-8 

MEDIZINGESCHICHTE 
 
 
 
 
 
 

Band 6 

Eric Weiß 
Gewerkschaftsarbeit im Vereinigungsprozess 
Die Industriegewerkschaft Chemie-Papier-
Keramik in der Transformationszeit 1990–1994

96 Seiten, 15 Abb., Pb.  
20 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-227-3  
E-Book: ISBN 978-3-947686-13-1

Band 5 

Rüdiger Zimmermann 
Emil Kloth (1864 –1943) 
Vom marxistischen Gewerkschaftsvorsit-
zenden zum bekennenden Nazi 

112 Seiten, 2 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-050-7 

Band 4

Detlev Brunner / Christian Hall 
Revolution, Umbruch, Neuaufbau 
Erinnerungen gewerkschaftlicher Zeit-
zeugen der DDR 

144 Seiten, 13 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-051-4 

SCHRIFTENREIHE  
DER JOHANNES- 
SASSENBACH- 
GESELLSCHAFT 
 
 
 

Heft 12

Alex Weipert
»Den Fürsten keinen Pfennig!«
Der Volksentscheid zur Fürstenenteignung 
1926

56 Seiten, 14 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-292-1

Heft 11

Sven Schultze 
Völkerverständigung oder Luftgeltung? 
Die Ehrungen der Transatlantikflieger 
Köhl, von Hünefeld und Fitzmaurice in 
New York und Berlin 

48 Seiten, 20 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-238-9 

Heft 10

Nils Lange 
Von Kommunisten und Kolumnisten 
Sebastian Haffner, Matthias Walden und 
das Problem der Anerkennung der DDR 

48 Seiten, 12 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-215-0 

Heft 9

Agnes Bresselau von Bressensdorf 
Frieden vor Freiheit? 
Die sozial-liberale Koalition und das 
Kriegsrecht in Polen 1981 

48 Seiten, 10 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-214-3 

Heft 8

Martin Otto 
»Ein stiller Diplomat« 
Ulrich E. Biel im Gespräch über die Berli-
ner Nachkriegspolitik 

48 Seiten, 12 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-083-5 

Heft 7 

Jens Schöne 
Ronald Reagan in Berlin 
Der Präsident, die Staatssicherheit und 
die geteilte Stadt 

56 Seiten, 10 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-084-2 

Heft 6 

Tobias Hirschmüller 
Der Liberale und die Vergangenheit 
Theodor Heuss und das deutsche Ge-
schichtsbild 

48 Seiten, 11 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-048-4 

Heft 4 

Michael C. Bienert 
Reisen in die Zukunft 
Die USA-Besuche des Berliner Magistrats 
1929 

48 Seiten, 10 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-031-6 

Heft 3

Björn Grötzner
Outpost of Freedom
Ernst Reuters Amerikareisen 1949 bis 1953 

48 Seiten, 12 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-020-0

Heft 2

Matthias Oppermann 
Liberaler Sozialismus 
Ernst Reuters Kampf für die Freiheit 

48 Seiten, 10 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-013-2 

Heft 1

Peter Brandt 
1948 – Jahr der Entscheidungen 
Ernst Reuter und der Weg in den Kalten 
Krieg 

48 Seiten, 10 Abb., Pb.  
5 € [D] / 5,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-006-4 

ERNST-REUTER-HEFTE
ISSN 2194–5810 
 
 
 
 
 

Band 7

Michael C. Bienert / Matthias Oppermann / 
Kathrin Zehender (Hrsg.)
»Die Freiheit geschieht nicht an uns,  
sie geschieht durch uns«
Richard von Weizsäcker und die deutsche 
Politik

ca. 240 Seiten, ca. 50 Abb., geb. 
ca. 19,95 € [D] / 20,60 € [A] 
ISBN 978-3-95410-106-1

Band 6

Michael C. Bienert / Lars Lüdicke (Hrsg.) 
Preußen zwischen Demokratie und 
Diktatur 
Die Durchsetzung der NS-Herrschaft in 
den Zentren und der Peripherie, 1932–1934 

240 Seiten, geb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-105-4  
E-Book: ISBN 978-3-947686-31-5

Band 5

Michael C. Bienert / Lars Lüdicke (Hrsg.) 
Preußen zwischen Demokratie und Diktatur 
Der Freistaat, das Ende der Weimarer 
Republik und die Errichtung der NS-Herr-
schaft, 1932–1934 

320 Seiten, 64 Abb., geb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-104-7  
E-Book: ISBN 978-3-947686-09-4

Band 4

Sven Schultze 
»Land in Sicht?« 
Agrarexpositionen in der deutschen 
Systemauseinandersetzung: Die »Grüne 
Woche« und die DDR-Landwirtschafts
ausstellung in Leipzig 1948–1962 

528 Seiten, 30 Abb., geb.  
29,95 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-103-0 

Band 3

Barıs˛ Ülker / Heinz Reif 
Herausforderung und Inspiration.  
Challenges and Inspirations 
Ernst Reuter als Stadtreformer in der Türkei. 
Ernst Reuter as an Urban Reformer in Turkey 

250 Seiten, 38 Abb., geb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-102-3 

Band 2

Michael C. Bienert / Stefan Creuzberger / 
Kristina Hübener / Matthias Oppermann 
(Hrsg.) 
Die Berliner Republik 
Beiträge zur deutschen Zeitgeschichte 
seit 1990 

272 Seiten, 60 Abb., geb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-101-6 

Band 1

Michael C. Bienert / Uwe Schaper / 
Hermann Wentker (Hrsg.) 
Hauptstadtanspruch und symbolische Politik 
Die Bundespräsenz im geteilten Berlin 
1949–1990 

358 Seiten, 75 Abb., geb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-100-9

ZEITGESCHICHTE  
IM FOKUS
ISSN 2194–4318

 
 
 
 

Band 9

Nils Lange 
Matthias Walden
Ein Leben für die Freiheit 

620 Seiten, geb.  
56 € [D] / 57,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-279-2 
E-Book: ISBN 978-3-947686-45-2

Band 8

René Schroeder
Friedrich Ebert (1894–1979)
Ein Leben im Schatten des Vaters

548 Seiten, geb.  
48 € [D] / 49,40 € [A]  
ISBN 978-3-95410-272-3 
E-Book: ISBN 978-3-947686-43-8

Band 7

Sarah Stoll
Giuseppe Prezzolini 
Ein Leben gegen den Strom

582 Seiten, geb.  
48 € [D] / 49,40 € [A]  
ISBN 978-3-95410-269-3 
E-Book: ISBN 978-3-947686-41-4

Band 6 

Alexander O. Müller 
Reinhard Höhn 
Ein Leben zwischen Kontinuität und 
Neubeginn 

384 Seiten, geb.  
46 € [D] / 47,30 € [A]  
ISBN 978-3-95410-237-2  
E-Book: ISBN 978-3-947686-25-4

Band 5

Lars Förster 
Bruno Apitz 
Eine politische Biographie 

250 Seiten, 25 Abb., geb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-054-5 

Band 4 

Michael Kunze 
Sigmund Neumann 
Demokratielehrer im Zeitalter des inter-
nationalen Bürgerkrieges 

300 Seiten, geb.  
42 € [D] / 43,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-052-1 

Band 3

Marco Sennholz 
Johann von Leers 
Ein Propagandist des Nationalsozialismus 

460 Seiten, 14 Abb., geb.  
48 € [D] / 49,40 € [A]  
ISBN 978-3-95410-012-5 

Band 2

Susanne Peters 
William S. Schlamm 
Ideologischer Grenzgänger  
im 20. Jahrhundert 

608 Seiten, geb.  
56 € [D] / 57,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-007-1 

Band 1

Stefan Winckler 
Gerhard Löwenthal 
Ein Beitrag zur politischen Publizistik der 
Bundesrepublik Deutschland 

408 Seiten, 12 Abb., geb.  
46 € [D] / 47,30 € [A]  
ISBN 978-3-937233-85-7 

BIOGRAPHISCHE  
STUDIEN ZUM  
20. JAHRHUNDERT
ISSN 2570 –1037
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Heike Oevermann
Urban Textile Mills
Conservation and Conversion

296 Seiten, 300 Abb., Pb.  
26 € [D] / 28, 80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-277-8 
E-Book: ISBN 978-3-947686-49-0

INDUSTRIEKULTUR 
 
 
 
 
 
 

Heft 8

Andreas Jüttemann
Campus Virchow-Klinikum
Vom städtischen Rudolf-Virchow-
Krankenhaus zum Universitätsklinikum 
der Charité

80 Seiten, 45 Abb., Pb. 
7 € [D] / 7,20 € [A] 
ISBN 978-3-95410-296-9

Heft 8

Andreas Jüttemann
Auf dem Weg zum Schwangerschaftstest
Das Laboratorium der II. Gynäkologischen 
Universitätsklinik unter Selmar Aschheim 
und Bernhard Zondek

56 Seiten, 18 Abb., Pb.  
7 € [D] / 7,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-275-4

Heft 7 

Susanne Doetz 
Walter Stoeckel und die I. Berliner Univer-
sitätsfrauenklinik im Nationalsozialismus 

48 Seiten, 10 Abb., Pb.  
7 € [D] / 7,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-244-0  
E-Book: ISBN 978-3-947686-24-7

Heft 5 

Andreas Winkelmann 
Sezieren und Sammeln 
300 Jahre Berliner Anatomie 1713 bis heute 

64 Seiten, 19 Abb., Pb.  
7 € [D] / 7,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-226-6  
E-Book: ISBN 978-3-947686-17-9

Heft 3 

Lisa Glauer / Wolfgang Knapp 
Erinnern und Vergessen 
Zwischen Medizin und Kunst 

40 Seiten, 14 Abb., Pb.  
7 € [D] / 7,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-222-8  
E-Book: ISBN 978-3-947686-18-6

Heft 2 

Hans-Christian Jasch 
Rhoda Erdmann (1870–1935) 
Leben und Karriere einer frühen Krebsfor-
scherin zwischen internationaler Anerken-
nung und nationaler Marginalisierung 

48 Seiten, 15 Abb., Pb.  
7 € [D] / 7,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-206-8 

Heft 1 

Thomas Beddies 
Traditionsbruch ohne Neuanfang 
Die I. Chirurgische Klinik der Berliner 
Universität im »Dritten Reich« 

48 Seiten, 15 Abb., Pb.  
7 € [D] / 7,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-205-1 

HEFTE ZUR GESCHICHTE  
DER CHARITÉ –  
UNIVERSITÄTSMEDIZIN 
BERLIN
ISSN 2568–5368 
 
 

Andreas Koch
Das Oberlinhaus in Potsdam-Babelsberg
Geschichte – Architektur – Perspektiven

288 Seiten, 282 Abb., geb. 
26 € [D] / 26,80 € [A] 
ISBN 978-3-95410-285-3

Bernd Maether 
Das Klinikum Kaulsdorf 
Vom Arbeiterwohnlager zum modernen 
Klinikstandort 

208 Seiten, 208 Abb., Pb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-202-0 

EINZEL
VERÖFFENTLICHUNGEN 
ZUR MEDIZINGESCHICHTE 
 
 
 
 

Band 27

Ekkehardt Kumbier (Hrsg.)
Psychiatrie in der DDR II
Weitere Beiträge zur Geschichte

432 Seiten, 50 Abb., geb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-263-1

Band 26

Kristina Hübener / Tobias Scholta
Brandenburgische Ärzte und ihre Selbst
verwaltung zwischen 1871 und 1989

320 Seiten, 84 Abb., geb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-253-2

Band 25

Urte Verlohren 
Krankenhäuser in Groß-Berlin 
Die Entwicklung der Berliner Kranken-
hauslandschaft zwischen 1920 und 1939 

288 Seiten, 31 Abb., geb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-241-9  
E-Book: ISBN 978-3-947686-26-1

ISBN 978-3-937233-95-6 
Band 24 

Ekkehardt Kumbier / Holger Steinberg 
(Hrsg.) 
Psychiatrie in der DDR 
Beiträge zur Geschichte

400 Seiten, 14 Abb., geb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-210-5  
E-Book: ISBN 978-3-947686-05-6

Band 22 

Kristina Hübener / Andreas Ludwig /  
René Schreiter (Hrsg.) 
Soziale Stiftungen und Vereine in 
Brandenburg 
Vom Deutschen Kaiserreich bis zur 
Wiederbegründung des Landes Branden-
burg in der Bundesrepublik 

376 Seiten, 153 Abb., geb.,   
30 € [D] / 30,90 € [A]  

Band 21 

Kerstin Bötticher (Hrsg., unter Mitwirkung 
von Margot Beck und Daniel Seeger) 
Fürsorge und Wohlfahrtspflege in Berlin 
1800–1948
Ein sachthematisches Quelleninventar, 
Teil 2 – Landesarchiv Berlin 

376 Seiten, 18 Abb. plus CD-ROM, geb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-937233-96-3 

Band 19 

Susanne Doetz 
Alltag und Praxis der Zwangssterilisation 
Die Berliner Universitätsfrauenklinik unter 
Walter Stoeckel 1942–1944 

288 Seiten, 43 Abb., geb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-79-6 

Band 18 

Thomas Beddies 
»Du hast die Pflicht, gesund zu sein« 
Der Gesundheitsdienst der Hitler-Jugend 
1933–1945 

200 Seiten, 28 Abb., geb.  
22,95 € [D] / 23,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-62-8 

Band 17 

Andrea T. I. Six (Hrsg.) 
Forensische Psychiatrie in Brandenburg 
Entwicklungen und Brennpunkte 

200 Seiten, 11 Abb., geb.  
24,90 € [D] / 25,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-43-7 

Band 16 

Kristina Hübener / Wolfgang Rose (Hrsg.) 
Krankenhäuser in Brandenburg 
Vom mittelalterlichen Hospital bis zur 
modernen Klinik 

600 Seiten, 97 Abb., geb.  
34 € [D] / 35 € [A]  
ISBN 978-3-937233-42-0 

Band 15 

Wolfgang Hofmann / Kristina Hübener / 
Paul Meusinger (Hrsg.) 
Fürsorge in Brandenburg 
Entwicklungen – Kontinuitäten – 
Umbrüche 

476 Seiten, 97 Abb., geb.  
29,90 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-36-9 

Band 12 

Kristina Hübener 
Leistende Verwaltung und  
Anstaltsfürsorge 
Die Geisteskrankenfürsorge in der Provinz 
Brandenburg zwischen Kaiserreich und 
Weimarer Republik 

336 Seiten, 197 Abb., geb.  
27,90 € [D] / 28,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-24-6 

Band 9 

Wolfgang Rose 
Anstaltspsychiatrie in der DDR 
Die brandenburgischen Kliniken zwischen 
1945 und 1990 

256 Seiten, 73 Abb., geb.  
24,90 € [D] / 25,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-15-4 

Band 8 

Dietmar Schulze 
Die Landesanstalt Neuruppin in der 
NS-Zeit 

224 Seiten, 92 Abb., geb.  
24,90 € [D] / 25,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-12-3 

Band 7

Annette Hinz-Wessels
NS-Erbgesundheitsgerichte und Zwangs-
sterilisation in der Provinz Brandenburg

248 Seiten, 75 Abb., geb.  
24,90 € [D] / 25,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-11-6 

Band 6 

Thomas Beddies / Kristina Hübener 
(Hrsg.) 
Dokumente zur Psychiatrie im National-
sozialismus 

336 Seiten, 272 Abb., geb.  
27,90 € [D] / 28,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-00-0 

Band 5

Angelika Grimmberger / Jens Fehlauer 
(Hrsg.) 
Architektur und Psychiatrie im Wandel 
Beiträge zum Martin-Gropius-Bau der 
Landesklinik Eberswalde 

176 Seiten, 80 Abb., geb.  
24,90 € [D] / 25,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-02-4 

Band 3

Kristina Hübener (Hrsg.) 
Brandenburgische Heil- und Pflegeanstal-
ten in der NS-Zeit 

480 Seiten, 127 Abb., geb.  
29,90 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-89809-301-9

SCHRIFTENREIHE ZUR 
MEDIZINGESCHICHTE
ISSN 1611–8456 
 
 
 
 

Jalid Sehouli / Matthias David (Hrsg.)
Schuld, Tradition, Verantwortung
Die universitäre Frauenheilkunde in Berlin 
während des Nationalsozialismus 

152 Seiten, Pb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-289-1 
E-Book: ISBN 978-3-947686-46-9

Siri Roßberg 
Johannes Rabnow 
Wegbereiter des Berliner Gesundheits
wesens, 1902–1924 

266 Seiten, 18 Abb., Pb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-073-6 

Sophie Meyer 
Immunologie im »kleinen Staat« DDR 
Die tumorimmunologische Grundlagen-
forschung in Berlin-Buch 1948–1984 

304 Seiten, 4 Abb., Pb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-087-3 

Annette Hinz-Wessels
Die Robert-Koch-Stiftung e.V.  
im Wechsel der politischen Epochen
Ein historischer Überblick von der 
Gründungsinitiative 1907 bis in die  
1960er Jahre

200 Seiten, 63 Abb., Pb. 
24 € [D] / 24,70 € [A] 
ISBN 978-3-95410-301-0

Rainer Herrn / Laura Hottenrott (Hrsg.) 
Die Charité zwischen Ost und West  
1945–1992 
Zeitzeugen erinnern sich 

432 Seiten, 109 Abb.,  
123 Dokumente, Pb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-70-3 

Deutsche Gesellschaft für Immunologie 
(Hrsg.) 
Immunologie in Deutschland 
Geschichte einer Wissenschaft und ihrer 
Fachgesellschaft 

364 Seiten, 109 Abb., geb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-097-2  
E-Book: ISBN 978-3-947686-03-2

Joseph Hoppe / Bernd Lüke /  
Jörg Rüsewald (Hrsg.)
Gesichter der Arbeit / Faces of Work
Fotografien aus Industriebetrieben der 
DDR von Günter Krawutschke

Neue Berliner Beiträge zur Technik
geschichte und Industriekultur, Bd. 6

208 Seiten, geb., 160 Abb. 
26 € [D] / 26,70 € [A] 
ISBN 978-3-89809-183-1
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Band 1

Jan Kostka 
Das journalistische und literarische Werk 
von Klaus Schlesinger 1960 bis 1980 
Kontext, Entstehung und Rezeption 

528 Seiten, 10 Abb., Pb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-055-2 

BERLINER  
BEITRÄGE ZUR 
LITERATUR- 
GESCHICHTE 
 
 
 

Michael Vollmer 
Die Macht der Bilder 
Thomas Mann und der Erste Weltkrieg 

428 Seiten, 7 Abb., geb.  
46 € [D] / 47,30 € [A]  
ISBN 978-3-95410-047-7 

Arkadij Maslow 
Die Tochter des Generals 
Roman

Herausgegeben von Berit Balzer

432 Seiten, 2 Abb., geb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-76-5 

Konrad Herrmann 
Leopold Silberstein 
Slawist und Philosoph 

336 Seiten, ca. 50 Abb., Pb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-056-9 

Katja Bergmann
Werner Bergengruen 
Ein deutschbaltischer Dichter zwischen 
Grenzen und Zeiten

348 Seiten, 46 Abb., geb. 
42 € [D] / 43,20 € [A] 
ISBN 978-3-95410-295-2 
E-Book: ISBN 978-3-947686-56-8

Daniel Argelès / Astrid Köhler /  
Jan Kostka (Hrsg.) 
Leben in Berlin – Leben in vielen Welten 
Klaus Schlesinger und seine Stadt 

180 Seiten, 10 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-97-0 

LITERATURGESCHICHTE 
 
 
 
 
 
 

Arne Ziekow (Hrsg.) 
Kantaten! 
Das Bach’sche Kantatenwerk an der 
Kaiser-Wilhelm-Gedächtnis-Kirche in 
Berlin

144 Seiten, 35 Abb., geb.  
14,95 € [D] / 15,40 € [A]  
ISBN 978-3-937233-98-7 

Daniel Rilling 
Die Rezitative in Händels Opern 
Vers. Rhythmus. Melodische Gestaltung 

316 Seiten, 337 Notenbeispiele, Pb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-221-1  
E-Book: ISBN 978-3-947686-08-7

Gertrud Pickhan / Maximilian Preisler 
Von Hitler vertrieben, von Stalin verfolgt 
Der Jazzmusiker Eddie Rosner 

168 Seiten, 23 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-73-4 

MUSIKGESCHICHTE 
 
 
 
 
 
 

Wolfgang Eric Wagner (Hrsg.) 
Ritter Runkel in seiner Zeit 
Mittelalter und Zeitgeschichte im Spiegel 
eines Geschichtscomics 

240 Seiten, 97 Abb., Pb.  
46 € [D] / 47,30 € [A]  
ISBN 978-3-95410-095-8  
E-Book: ISBN 978-3-947686-02-5

Jens Thiel / Rüdiger vom Bruch /  
Sybille Gerstengarbe 
Die Leopoldina 
Die Deutsche Akademie der Naturforscher 
zwischen Kaiserreich und früher DDR 

642 Seiten, 40 Abb., geb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-026-2 

IN VORBEREITUNG

Olaf Schlunke (Hrsg.) 
Johannes Stroux (1886–1954) 
Wissenschaftsorganisator und 
Hochschulpolitiker 

ca. 400 Seiten, ca. 15 Abb., geb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-200-6 

Richard Pyritz / Matthias Schütt (Hrsg.) 
Die Viadrina 
Eine Universität als Brücke zwischen 
Deutschland und Polen 

352 Seiten, 26 Abb., geb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-57-4 

Torsten Kahlert 
»Unternehmungen großen Stils« 
Wissenschaftsorganisation, Objektivität 
und Historismus im 19. Jahrhundert 

384 Seiten, 25 Abb., Pb.  
40 € [D] / 41,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-089-7  
E-Book: ISBN 978-3-947686-00-1

Manfred Görtemaker (Hrsg.) 
25 Jahre Universität Potsdam 
Rückblicke und Perspektiven 

162 Seiten, 150 Abb., geb./SU  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-071-2 

Burghard Ciesla / Hans-Friedrich Joachim
Akademischer Kahlschlag 
Die Geschichte der Forstwissenschaft-
lichen Fakultät in Eberswalde

Herausg. und bearbeitet von Ulrich Schulz

432 Seiten, 145 Abb.,  
mit einer Film-DVD, geb.  
ca. 28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-029-3

WISSENSCHAFTS
GESCHICHTE 
 
 
 
 
 

Rüdiger von Voss 
Niemandsland 
Die Farenheids und die Schmidt von Alten-
stadts – Eine Spurensuche in Ostpreußen 

367 Seiten, 120 Abb., geb.  
34 € [D] / 35 € [A]  
ISBN 978-3-95410-216-7 

Klaus Schulte 
Glocken-Schicksale 
Denkmalwerte deutsche Glocken:  
Verluste vor und nach 1945 –  
Glocken im Ostteil Berlins 

160 Seiten, 46 Abb., Pb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-219-8  
E-Book: ISBN 978-3-947686-19-3

Niels Schröder 
»Gute Laune ist ein Kriegsartikel« 
Deutsche und amerikanische Trickfilme, 
Comics und Cartoons als Mittel der Propa-
ganda während des Zweiten Weltkrieges 

438 Seiten, 237 Abb., geb.  
44 € [D] / 45,30 € [A]  
ISBN 978-3-95410-239-6 
E-Book: ISBN 978-3-947686-34-6

Andrea Prause 
Catwalk wider den Sozialismus 
Die alternative Modeszene der DDR in 
den 1980er Jahren 

500 Seiten, 239 Abb., Pb.  
52 € [D] / 53,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-220-4  
E-Book: ISBN 978-3-947686-11-7

Johanna Niedbalski 
Die ganze Welt des Vergnügens 
Berliner Vergnügungsparks der 1880er bis 
1930er Jahre 

480 Seiten, 30 Abb., Pb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-212-9  
E-Book: ISBN 978-3-947686-06-3

Andreas Neumann 
Von Indianern, Geistern und 
Parteisoldaten 
Eskapistische DDR-Fernsehmehrteiler der 
1980er Jahre 

390 Seiten, 30 Abb., Pb.  
38 € [D] / 39,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-207-5  
E-Book: ISBN 978-3-947686-12-4

Olga Kurilo 
Kulturlandschaft Samland 
Kollektives Gedächtnis und Identitätswan-
del vom 19. bis zum 21. Jahrhundert 

374 Seiten, 99 Abb., geb.  
34 € [D] / 35 € [A]  
ISBN 978-3-95410-076-7 

Olga Kurilo 
Zoppot, Cranz, Rigascher Strand 
Ostseebäder im 19. und 20. Jahrhundert 

158 Seiten, 126 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-81-9 

Kunstmuseum Dieselkraftwerk Cottbus 
(Hrsg.) 
Förster – Heisig – Metzkes –  
Stötzer im Land Brandenburg 

72 Seiten, 55 Abb., Klappenbr.  
12,90 € [D] / 13,30 € [A]  
ISBN 978-3- 937233-58-1 

Heike Hartmann (Hrsg.) 
Der Australienforscher Ludwig Leichhardt 
Spuren eines Verschollenen 

176 Seiten, 114 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-019-4 

Jutta Götzmann / Gert Streidt (Hrsg.) 
Carl Blechen und Carl Gustav Wegner im 
Dialog 
Romantik und Realismus in der 
Landschaftsmalerei 

112 Seiten, 89 Abb., Klappenbr.  
14,95 € [D] / 15,40 € [A]  
ISBN 978-3- 95410-035-4 

Jutta Götzmann (Hrsg.) 
Werner Nerlich 
Ehrenbürger, Künstler, Kulturfunktionär 

104 Seiten, 81 Abb., Pb.  
14,95 € [D] / 15,40 € [A]  
ISBN 978-3- 95410-066-8 

Jutta Götzmann (Hrsg.) 
Museumsfenster 
Neueste Forschungsergebnisse 

112 Seiten, Pb.  
14,95 € [D] / 15,40 € [A]  
ISBN 978-3-95410-075-0 

Klaus B. Bartels 
Papierherstellung in Deutschland 
Von der Gründung der ersten Papier
fabriken in Berlin und Brandenburg bis 
heute 

508 Seiten, 83 Abb., geb.  
46 € [D] / 47,30 € [A]  
ISBN 978-3-937233-82-6 

Bettina Asmus / Hans-Joachim Asmus
Die Intelligenzsiedlungen in Ost-Berlin
1949–1961

240 Seiten, 57 Abb., geb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-283-9 
E-Book: ISBN 978-3-947686-51-3

KUNST- UND  
KULTURGESCHICHTE 
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Elena Giannoulis (Hrsg.) 
Von Katzentötern, schwebenden Rauchern 
und der Suche nach Nilpferden 
Kurzgeschichten aus Japan 

176 Seiten, Pb.  
18 € [D] / 18,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-213-6 

Verena Blechinger-Talcott / David 
Chiavacci / Wolfgang Schwentker (Hrsg.)
Japan
Ein Land im Umbruch

320 Seiten, 44 Abb., Pb. 
26 € [D] / 26,80 € [A] 
ISBN 978-3-89809-208-1

JAPAN 
 
 
 
 
 
 

Gerhard Ringshausen
Das widerständige Wort
Christliche Autoren gegen das  
»Dritte Reich«

700 Seiten, 21 Abb., geb. 
56 € [D] / 57,60 € [A] 
ISBN 978-3-95410-306-5

Mark Pockrandt / Uta Motschmann 
Die Immanuelkirche Prenzlauer Berg 
Kirchliches Leben seit 1893 

ca. 192 Seiten, ca. 50 Abb., Pb.  
16,95 € [D] / 17,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-211-2 

Mark Pockrandt 
Die Dorfkirche Schöneberg 
Kirchliches Leben seit 1764 

160 Seiten, 87 Abb., Pb.  
16,95 € [D] / 17,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-024-8 

Henriette Piper
Der letzte Pfarrer von Königsberg
Hugo Linck zwischen Ostpreußen und 
Hamburg

352 Seiten, 54 Abb., geb./SU 
24 € [D] 
ISBN 978-3-89809-171-8

Rainer Oefelein / Cornelia Oefelein 
Pilgerspuren auf mittelalterlichen Glocken 
in Brandenburg 

320 Seiten, 129 Abb., geb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-86-4 

Andreas Kitschke 
Kirchen des Havellandes

Herausgegeben von Werner Bader und 
Ingrid Bargel 

272 Seiten, 269 Abb., geb.  
29,95 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-78-9 

Stefan Heid (Hrsg.) 
Operation am lebenden Objekt 
Roms Liturgieformen von Trient bis zum 
Vaticanum II 

392 Seiten, 16 Abb., Pb.  
32 € [D] / 32,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-032-3 

Richard Abel
Im Interesse der Kultur
Aus meinem Leben als Lehrer und Kantor 
in Prenzlauer Berg

Herausgegeben von Mark Pockrandt

128 Seiten, 19 Abb., Pb. 
16 € [D] / 16,50 € [A] 
ISBN 978-3-95410-300-3

Otto Abel
Musik erfülle eure Herzen
Lebenserinnerungen eines Berliner 
Kantors

Herausgegeben von Mark Pockrandt 
Mit einem Vorwort von Margot Käßmann 

128 Seiten, 11 Abb., Pb.  
16 € [D] / 16,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-261-7

KIRCHENGESCHICHTE 
 
 
 
 
 
 

Band X 

Anna-Dorothea Ludewig (Hrsg.)
Im Anfang war der Mord 
Juden und Judentum im Detektivroman 

180 Seiten, 10 Abb., geb.  
29,95 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-88-8 

Band IX 

Avram Andrei Baleanu 
Ahasver 
Geschichte einer Legende 

224 Seiten, 12 Abb., geb.  
29,95 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-77-2 

Band VIII 

Elke-Vera Kotowski / Julius Schoeps 
(Hrsg.) 
Magnus Hirschfeld 
Ein Leben im Spannungsfeld von Wissen-
schaft, Politik und Gesellschaft 

400 Seiten, 14 Abb., Pb.  
29,90 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-09-3 

Band VII 

Michal Kümper / Anna Lipphardt / Jens 
Neumann / Johannes Schwarz / Maria 
Vassilikou / Hiltrud Wallenborn (Hrsg.) 
Der Ort des Judentums in der Gegenwart, 
1989–2002 

256 Seiten, 10 Abb., Pb.  
24,90 € [D] / 25,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-05-5 

Band VI 

Stephanie Kowitz 
Jedwabne 
272 Seiten, Pb.  
24,90 € [D] / 25,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-04-8 

SIFRIA –  
WISSENSCHAFTLICHE 
BIBLIOTHEK
ISSN 1611–9126 
 
 
 

Band 2

Giedeon Botsch / Christoph  
Schulze (Hrsg.)
Rechtsparteien in Brandenburg
Zwischen Wahlalternative und Neo
nazismus, 1990-2020

352 Seiten, 34 Abb., Pb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-278-5 
E-Book: ISBN 978-3-947686-47-6

Band 1

Gideon Botsch / Jan Raabe /  
Christoph Schulze (Hrsg.) 
Rechtsrock 
Aufstieg und Wandel neonazistischer 
Jugendkultur am Beispiel Brandenburgs

432 Seiten, 44 Abb., Pb.  
20 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-229-7 

Heike Kleffner / Anna Spangenberg 
(Hrsg.)
Generation Hoyerswerda
Das Netzwerk militanter Neonazis in 
Brandenburg

304 Seiten, 24 Abb., Pb. 
20 € [D] / 20,60 € [A] 
ISBN 978-3-89809-127-5

POTSDAMER  
BEITRÄGE ZUR  
ANTISEMITISMUS-  
UND RECHTSEXTRE
MISMUSFORSCHUNG 
 
 

Band 8

Matthias Springborn
Jüdische Kinder- und Jugendbildung in 
Deutschland seit 1945
Schulungskontexte und Wissensbestände 
im Wandel

500 Seiten, 20 Abb., geb.  
48 € [D] / 49,40 € [A]  
ISBN 978-3-95410-293-8 
E-Book: ISBN 978-3-947686-52-0 

Band 7

Eik Dödtmann
Die Charedim in Israel im 21. Jahrhundert
Der Status quo zwischen Staat und 
Ultraorthodoxie

354 Seiten, 12 Abb., geb.  
40 € [D] / 41,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-271-6 
E-Book: ISBN 978-3-947686-53-7

Band 6

Michael K. Schulz 
Sozialgeschichte der Danziger Juden im 
19. Jahrhundert

380 Seiten, 10 Abb., geb.  
44 € [D] / 45,30 € [A]  
ISBN 978-3-95410-260-0 
E-Book: ISBN 978-3-947686-39-1

Band 5

Doreen Kobelt
Was bleibt?
Die letzte Gabe als Spiegel von inner-
familiären Beziehungen nach jüdischen 
Testamenten des 19. Jahrhunderts

362 Seiten, 21 Abb., geb.  
38,– € [D] / 39,10€ [A]  
ISBN 978-3-95410-256-3 
E-Book: ISBN 978-3-947686-32-2

Band 4 

Fabian Riedel 
Und abends in die Scala! 
Karl Wolffsohn und der Varietékonzern 
SCALA und PLAZA 1919 bis 1961. Aufstieg, 
»Arisierung«, »Wiedergutmachung« 

370 Seiten, 23 Abb., geb.  
44 € [D] / 45,30 € [A]  
ISBN 978-3-95410-232-7  
E-Book: ISBN 978-3-947686-14-8

Band 3

Anja Schnabel 
Bleiben in Breslau 
Jüdische Selbstbehauptung und Sinnsuche 
in den Tagebüchern Willy Cohns 1933 bis 
1941 

368 Seiten, 17 Abb., geb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-203-7  
E-Book: ISBN 978-3-947686-04-9

Band 2

Juliane Irma Mihan 
»Vollständige Gleichberechtigung und 
Gleichverpflichtung« 
Die jüdisch-christliche Simultanschule in 
Lengsfeld 

236 Seiten, geb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-091-0 

Band 1

Johann Nicolai 
»Seid mutig und aufrecht!« 
Das Ende des Centralvereins deutscher 
Staatsbürger jüdischen Glaubens 
1933–1938 

314 Seiten, 2 Abb., Pb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-072-9 

POTSDAMER  
JÜDISCHE STUDIEN
ISSN 2570 –1002 
 
 
 
 

Helga Völkening / Susanne Talabardon 
Die Hebräische Bibel 
Eine Einführung 

320 Seiten, 10 Abb., Pb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-028-6 

Yechiel Shraibman 
Ein Denkmal für Itzik Rachmiels 
und andere Erzählungen aus dem 
Raschkewer Schtetl 

Herausgegeben von Ernst-Harald Dähnhardt 
Aus dem Jiddischen übersetzt von  
Ernst-Harald Dähnhardt und anderen 

192 Seiten, Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-008-8 

Lina-Mareike Dedert 
Durch Zeit und Raum 
Die Familie Weill-Sonder zwischen 
Emanzipation und Restitution 

336 Seiten, 34 Abb., geb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-044-6 

JUDAICA 
 
 
 
 
 
 

Fritz Wochnik 
Sankt Katharinen in der Neustadt  
Brandenburg 
Ein Beitrag zur Kirchengeschichte der 
Stadt Brandenburg an der Havel 

456 Seiten, 92 Abb., Pb.  
36 € [D] / 37,10 € [A]  
ISBN 978-3-95410-201-3 
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Band 10

Thomas Mietk (Hrsg.)
Radensdorf
Geschichte(n) eines Spreewalddorfes

256 Seiten, 364 Abb., geb. 
30 € [D] / 30,90 € [A] 
ISBN 978-3-95410-310-2

Band 8

Corinna Junker
Mittelalterliche Retabel und 
Heiligenfiguren der Niederlausitz
Eine Bestandsaufnahme

384 Seiten, 376 Abb., geb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-280-8

EINZELVERÖFFENT
LICHUNGEN DES  
KREISARCHIVS  
DAHME-SPREEWALD 
 
 
 

Band. XXVII

Klaus Neitmann / Hartwig Walberg 
(Hrsg.)
Brandenburgischer Historischer  
Städteatlas Prenzlau

96 Seiten, 116 Abb., inkl. CD-ROM, geb. 
28 € [D] / 28,80 € [A] 
ISBN 978-3-95410-287-7

Band XXII

Klaus Neitmann / Hartwig Walberg 
(Hrsg.)
Brandenburgischer Historischer 
Städteatlas Eberswalde

2., erw. Auflage 
96 Seiten, 100 Abb., inkl. DVD-ROM, geb.  
28 € [D] / 28,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-286-0

Band X 

Monika Nakath (Hrsg.) 
Aktenkundig: »Jude!« 
Nationalsozialistische Judenverfolgung in 
Brandenburg 1933–1945 

304 Seiten, 150 Abb., Pb.  
34 € [D] / 35 € [A]  
ISBN 978-3-937233-63-5 

Band II 

Klaus Neitmann / Kathrin Schröder / 
Kärstin Weirauch (Hrsg.) 
»… ist Zierde des Landes gewest …« 
Lübben (Spreewald) im Spiegel 
archivalischer Quellen 

296 Seiten, 251 Abb., geb.  
19,90 € [D] / 20,50 € [A]  
ISBN 978-3-937233-28-4 

EINZELVERÖFFENT
LICHUNGEN DES  
BRANDENBURGISCHEN 
LANDESHAUPTARCHIVS 
 
 
 

Band XXIII

Felix Engel / Kristina Hübener (Hrsg.) 
Königs Wusterhausen
Eine Stadtgeschichte

416 Seiten, 532 Abb., geb.  
30 € [D] / 30,90 € [A]  
ISBN 978-3-95410-264-8

Band XXII

Brigitta Heine / Klaus Neitmann (Hrsg.) 
Der Landkreis Barnim 
Eine Kreiskunde

352 Seiten, 385 Abb., geb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-236-5 

Band XVIII 

Kristina Hübener / Thomas Mietk (Hrsg.) 
Der Landkreis Dahme-Spreewald 
Eine Kreiskunde 

336 Seiten, 250 Abb., geb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-067-5 

Band XVII 

Wolfgang Rose 
» ... der Dienst der Diakonie, das sind Jesu 
Hände« 
Die Diakonissen des Naemi-Wilke-Stifts in 
Guben 1878–2008 

192 Seiten, 100 Abb., geb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-068-2 

Band XVI 

Bernd Maether (Hrsg.) 
Krongut Bornstedt 
Eine Bau- und Nutzungsgeschichte 

240 Seiten, 118 Abb., geb.  
24,95 € [D] / 25,70 € [A]  
ISBN 978-3-937233-55-0 

Band XI 

Heinrich Krause / Karsten Kuhl (Hrsg.) 
Teupitz 
Eine märkische Stadt im Wandel der 
Zeiten 

296 Seiten, 280 Abb., geb.  
24,90 € [D] /25,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-38-3 

EINZELVERÖFFENT
LICHUNGEN DER 
BRANDENBURGISCHEN 
HISTORISCHEN 
KOMMISSION 
 
 

Band 17 

Klaus Neitmann / Brigitta Heine (Hrsg.) 
Kreise und Landräte auf dem Barnim vom 
18. Jahrhundert bis zur Gegenwart 

144 Seiten, 25 Abb., Pb.  
24 € [D] / 24,70 € [A] 
ISBN 978-3-95410-061-3

Band 16 

Friedrich Beck / K. Neitmann (Hrsg.) 
Lebensbilder brandenburgischer Archivare 
und Historiker 

704 Seiten, 99 Abb., geb.  
48 € [D] / 49,40 € [A]   
ISBN 978-3-937233-90-1

Band 15 

Friedrich Beckm / Manfred Görtemaker / 
Kristina Hübener / Klaus Neitmann 
(Hrsg.) 
Brandenburg 
Neues altes Land. Geschichte und 
Gegenwart 

200 Seiten, 150 Abb., Pb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-66-6 

Band 5 

Klaus Neitmann (Hrsg.) 
Im Schatten mächtiger Nachbarn 
Politik, Wirtschaft und Kultur der Nieder-
lausitz zwischen Böhmen, Sachsen und 
Brandenburg-Preußen 

288 Seiten, 42 Abb., Pb.  
22,90 € [D] / 23,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-23-9 

BRANDENBURGISCHE 
HISTORISCHE STUDIEN 
 
 
 
 
 

Bianca Welzing-Bräutigam (Hrsg.) 
Spurensuche 
Der Berliner Kunsthandel 1933–1945 im 
Spiegel der Forschung 

160 Seiten, 50 Abb., geb.  
20 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-033-0 

Johannes Fülberth 
Das Gefängnis Spandau 1918–1947 
Strafvollzug in Demokratie und Diktatur 

Schriftenreihe des Landesarchivs Berlin, 
Band 17 

366 Seiten, 18 Abb., Leinen/SU  
52 € [D] / 53,50 [A]  
ISBN 978-3-95410-034-7 

LANDESARCHIV BERLIN 
 
 
 
 
 
 

Wolfgang Pinkow / Thomas Mietk (Hrsg.) 
Post und Postgeschichte(n) aus dem 
Landkreis Dahme-Spreewald 
Vom Mittelalter bis in die jüngste 
Vergangenheit

208 Seiten, ca. 50 Abb., geb.  
22 € [D] / 22,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-094-1 

Martin Otto
»Ich hab die Stadt Berlin regiert«
Ulrich Biel, ein stiller Stratege auf der 
Weltbühne

224 Seiten, 43 Abb., geb. 
22 € [D] 
ISBN 978-3-89809-205-0

Christine Oliwkowski 
Die Familie Mosse und das Rittergut 
Schenkendorf 1896–1996 
Ein Beitrag zur Regionalgeschichte

152 Seiten, 38 Abb., Pb.  
18 € [D] / 18,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-204-4 

Jost Lehne
Der Admiralspalast 
Die Geschichte eines Berliner 
»Gebrauchs«-Theaters 

224 Seiten, 195 Abb., Pb.  
19,90 € [D] / 20,50 € [A]  
ISBN 978-3-937233-29-1 

Lucas Lebrenz
Zwischen Besetzung und Selbstverwaltung
Eberswalde in der Franzosenzeit 
(1806–1815)

Barnimer Historische Forschung, Band 3

160 Seiten, 77 Abb. geb. 
26 € [D] / 26,80 € [A] 
ISBN 978-3-95410-298-3

Thomas Kersting
Lagerland
Archäologie der Zwangslager des  
20. Jahrhunderts in Brandenburg

360 Seiten, 598 Abb., Pb. 
ca. 40 € [D] / 41,20 € [A] 
ISBN  978-3-95410-297-6

Corinna Junker / Thomas Mietk / Christina 
Orphal (Hrsg.) 
Broiler – Schwalbe – Plattenbau 
Lübben in Bildern 1960–1989 

256 Seiten, 200 Abb., geb.  
26 € [D] / 26,80 € [A]  
ISBN 978-3- 95410-243-3 

Rainer Ernst (Hrsg.)
Christoph Crusius 
Der Niederlausitzsche Methusalah 

192 Seiten, 20 Abb., geb.  
19,95 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-937233-74-1 

Thomas Drachenberg (Hrsg.) 
Betreten verboten! 
Strategien gegen den Leerstand von 
Produktionsstätten

Arbeitshefte des Brandenburgischen 
Landesamtes für Denkmalpflege und Archäo-
logischen Landesmuseums, Band 54 

80 Seiten, 150 Abb. Pb., 18 € [D] / 18,50 € [A] 
ISBN 978-3-95410-250-1 
E-Book: ISBN 978-3-947686-36-0

Florian Bielefeld
Am Rande Berlins
Das städtische Obdach »Palme« 
1887–1940

144 Seiten, 33 Abb., Pb.  
22 € [D] / 22,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-273-0 
E-Book: ISBN 978-3-947686-44-5

BERLIN/BRANDENBURG 
 
 
 
 
 
 

Eduard Klopfenstein (Hrsg.)
Sprachlich-literarische »Aggregat
zustände« im Japanischen
Europäische Japan-Diskurse 1998–2018

336 Seiten, 60 Abb., geb.  
48 € [D] / 49,40 € [A]  
ISBN 978-3-95410-267-9 
E-Book: ISBN 978-3-947686-42-1

Eduard Klopfenstein 
Aufbruch zur Welt hin 
Studien und Essays zur modernen 
japanischen Literatur 

516 Seiten, geb.  
48 € [D] / 49,40 € [A]  
ISBN 978-3-95410-022-4 

Band XXIV

Matthias Asche / Vincenz Czech /  
Frank Göse / Klaus Neitmann 
Brandenburgische Erinnerungsorte
Erinnerungsorte in Brandenburg

376 Seiten, 157 Abb., geb. 
34 € [D] / 35 € [A] 
ISBN 978-3-95410-294-5

Bartek Wardecki 
Berlin, Leipziger Straße 3–4 
Biographie einer Adresse 

382 Seiten, 19 Abb., geb.  
40 € [D] /41,20 € [A]  
ISBN 978-3-95410-235-8  
E-Book: ISBN 978-3-947686-28-5
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Band 4

Miriam-Esther Owesle
Dem Flüchtigen Dauer verleihen 
Künstlerinnen und Künstler in Neukladow 

112 Seiten, 100 Abb., Pb. 
16 € [D] / 16,50 € [A] 
ISBN 978-3-95410-302-7

Band 3

Miriam-Esther Owesle
Ein Sommer in Neukladow
112 Seiten, 102 Abb., Pb.  
16 € [D] / 16,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-276-1

Band 2

Miriam-Esther Owesle 
Mimen, Musen und Memoiren 
Illustre Gäste in Neu-Cladow 

200 Seiten, 62 Abb., Pb.  
18 € [D] / 18,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-225-9 

EDITION NEU-CLADOW 
 
 
 
 
 
 

Band 16 

Marie-Ange Maillet / Simone Neuhäuser 
(Hrsg.)
Fürst Pücklers Orient
Zwischen Realität und Fiktion

384 Seiten, 80 Abb., geb.  
34 € [D] / 35,00 € [A]  
ISBN 978-3-95410-266-2

Band 10 

Claudius Wecke / Karola Weber (Hrsg.) 
Wiedergeburt von Baumgiganten 
Vermehrung wertvoller Gehölze als 
Instrument der Gartendenkmalpflege und 
des Naturschutzes 

256 Seiten, 187 Abb., geb.  
24 € [D] / 24,70 € [A]  
ISBN 978-3-95410-025-5 

Band 7 

Christian Friedrich / Ulf Jacob /  
Marie-Ange Maillet (Hrsg.) 
Fürst Pückler und Frankreich 
Ein bedeutendes Kapitel des deutsch-
französischen Kulturtransfers 

360 Seiten, 120 Abb., geb.  
29,95 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-95410-009-5 

Band 6 

Christian Friedrich, Ulf Jacob (Hrsg.) 
»… ein Kind meiner Zeit, ein ächtes,  
bin ich …« 
Stand und Perspektiven der Forschung zu 
Fürst Pückler 

304 Seiten, 153 Abb., geb.  
29,95 € [D] / 30,80 € [A]  
ISBN 978-3-937233-67-3 
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Band 4

Detlef Karg (Hg.)
»... eine der kostbarsten Perlen in der 
Stadtkrone Brandenburgs«
Die Wredow-Sammlungen gestern und 
heute

184 Seiten, 115 Abb., Pb. 
24,– € [D] / 24,70 € [A] 
ISBN 978-3-95410-304-1

Band 3 

Detlef Karg (Hrsg.) 
Die Jakobskapelle in Brandenburg  
an der Havel 
Eine Bau- und Nutzungsgeschichte 

176 Seiten, 104 Abb., Pb.  
20 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-218-1

Band 2 

Tobias Öchsle / Wolfgang Rose 
August Julius Wredow 
Leben und Vermächtnis 

160 Seiten, 81 Abb., Pb.  
18 € [D] / 18,50 € [A]  
ISBN 978-3-95410-096-5 

Band 1 

Detlef Karg (Hrsg.) 
»Eine wichtige und in ihren Folgen höchst 
segenreiche Thatsache …« 
Die Wredowsche Zeichenschule zu 
Brandenburg an der Havel 

160 Seiten, 69 Abb., Pb.  
20 € [D] / 20,60 € [A]  
ISBN 978-3-95410-077-4 
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Matthias Springborn: 
»Jüdische Kinder- und Jugendbildung in 
Deutschland seit 1945« 

»Mit seiner Darstellung der jüdischen 
Bildungsarbeit in den Israelitischen 
Kultusgemeinden bis 1989 und ihrer Neu-
orientierung und Erweiterung nach der Zu-
wanderung von russischsprachigen Juden 
legt Springborn ein fundiertes historisches 
Überblickswerk vor.«
Zeitschrift für Geschichtswissenschaft

»Zusammengefasst bietet Springborn 
viele aufschlussreiche und durchaus auch 
neue Erkenntnisse der innerjüdischen Ent-
wicklungen in Deutschland. In weiteren 
Studien ließe sich dieses hier erstmals 
systematisch aufbereitete Wissen unter 
konsequenter Berücksichtigung entspre-
chender historischer Zusammenhänge 
und Diskurse vertiefen. An der Lektüre von 
Springborns materialreicher Darstellung 
kommen diese künftigen Arbeiten aber 
sicherlich nicht vorbei.«
H-Soz-Kult

Ernst Gierlich/Hans-Günther Parplies (Hg.): 
»Widerstand gegen den Nationalismus 
im Nordosten«

»Der Tagungsband bietet neben der zen-
tralen Thematik des Widerstandes einen 
Überblick über Geschichte und Sozial-
struktur des damaligen deutschen Ostens. 
Wer sich über die Adelsfamilien Ostpreu-
ßens, über die Lehndorffs, Dohnas, Dön-
hoffs, Yorcks, Moltkes informieren möchte, 
findet reichlich Material.«
Preußische Allgemeine Zeitung

Frank-Lothar Kroll/Rüdiger von Voss (Hg.):
»Für Freiheit, Recht, Zivilcourage«

»Alles in allem, ein Buch nicht nur vom 
Inhalt her beeindruckend, auch vom Stil 
her nicht ohne innere Bewegung lesens-
wert und nicht nur für - vermeintliche – 
Kenner des Widerstandes. Damit ist dieser 
Band ein notwendiges und wichtiges Buch 
zu den Hintergründen, zu der allgemeinen 
Geschichte des Widerstandes und seiner 
Würdigung über den 20. Juli hinaus.«
Österreichische Militärische Zeitung

Steffi Brüning:
»Prostitution in der DDR«

»Die Studie bietet sie einen wichtigen, 
sehr gut lesbaren, umfassend recherchier-
ten und differenzierten Einblick in die 
Lebenswirklichkeit von Sexarbeiterinnen in 
der DDR.«
Damals

Niels Schröder:
»Gute Laune ist ein Kriegsartikel«

»Schröder zeigt, dass Humor als anar-
chische Kraft in freieren Gesellschaften 
reinigend und motivierend wirken kann, 
während er in Diktaturen eher zur zwei-
schneidigen Waffe wird, die nach innen 
zersetzend wirken kann. Anregend, breit 
einsetzbar und empfohlen.«
ekz

Nils Lange: 
»Matthias Walden«

»Wer Neues sucht, muss Altes kennen – 
der Historiker Nils Lange schultert lässig 
das Erbe der deutschen Zeitgeschichtsfor-
schung. Er hat eine detailreiche Biographie 
über den Journalisten Matthias Walden 
als Doktorarbeit vorgelegt – und zugleich 
viel mehr als das geleistet: Lange bringt 
eine Facette altbundesrepublikanischen 
Denkens ans Licht, das von Vorurteilen 
verdunkelt war.«
FAZ

Marie-Ange Maillet, Simone Neuhäuser: 
»Fürst Pücklers Orient«

»Bei dem hier vorliegenden, sechzehnten 
Band der Reihe handelt es sich um ein 
reich illustriertes und elegant gestaltetes 
Buch, welches Pücklers Beziehungen zum 
»Orient« gewidmet ist. (…) Insgesamt 
ist der Band eine freundliche Einladung, 
neben den Gartenanlagen in Branitz 
auch das Schloss zu besichtigen und sich 
über die eigene Anschauung von Pücklers 
Lebenswelt auch seinem Werk zu nähern.«
Heine-Jahrbuch
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